
VIIKONVAIHDE

Minusta tuli eräänä aamuna 
miesasian asiamies, vaik-

ka olin illalla käynyt vuoteeseen 
naisasian syvästi elähdyttämänä. 
Johtuiko muutos suomen kielen 
lautakunnan kannanotosta suku-
puolineutraalin kielen käyttämi-
seksi? Varmaankin. Ei saa sanoa 
putkimies ja varusmies. Tällainen 
ketuttaa. Miten elää uudessa, su-
kupuolineutraalissa maailmassa? 
Kastraatioahdistus ei ole mikään 
kiva seuralainen, sen voin sanoa.

Kysyisinksmä neuvoo mun feis-
puuk-frendiltä, vai tekiksinksmä 

täst väittärin? Ehei, minäpä kysyn neuvoa naapurin ruu-
nalta, Villeltä, jolla on vuosien kokemus asiasta. Hyvin on 
hänellä mennyt. Ville kiteyttää:

– Oriita emme enää ole, tammoja meistä ei saa, olkaam-
me siis ruunia.

Keskustelumme katkeaa, sillä ruunan emäntä (anteeksi 
seksistinen ilmaus) tuo rehua. Mitäs tänään tarjoillaan? 
Ville on vähän huono gastronomisissa asioissa, se ei ero-
ta hukkakauraa tavallisesta. Niinpä se ei älyä, että rehuun 
on lisätty estrogeeniä ja tietysti progesteroniakin, pik-
kuisen follikkelia stimuloivaa hormonia ja tujaus lute-
nisoivaa hormonia.

– Onpa hyvää, Ville ihastelee pahaa-aavistamatta.

Siitä se sitten lähtee muina miehinä (niin kuin se luulee) 
laitumelle. Olo on outo, uusi: toisaalta tuntuu autuaal-
ta, toisaalta itkettääkin vähän – ja mikä on tuo kuumo-
tus lautasilla. Samassa aitauksessa seisoksiva ori katsoo 
Villen keinuvaa käyntiä ja tulee levottomaksi.

Eilen sain kuulla, että Ville osallistui ravikisoihin, menes-
tyikin sen verran, että pääsi dopingtestiin. Virtsatestin te-
kijä ei ollut uskoa liuskaansa: Villehän on tiineenä!

Pyydän ystävällisesti etsimään sukupuolineutraalit vas-
tikkeet seuraaville flooran (sic) edustajille: lilja, kaner-
va, kielo, kukka, lauha, lemmikki, marja, minttu, orvok-
ki, pinja, roosa, ruusu, taimi, talvikki, terhi, terttu, tuija, 
viola ja vuokko. Ja jos ei siihen kyetä, 50 % kasvien naisia 
tarkoittavista nimistä on vaihdettava miehiä tarkoitta-
viin nimiin. Samalla on uusittava laululyriikkamme:

”Yksi Raimo on kasvanut laaksossa, joka kauniisti kukois-
taa...”

Miten sanotaan sukupuolineutraalisti, että on tyyni il-
ta?

PENTTI HALENIUS
pentti.halenius@lehtiyhtyma.fi
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Muutama päivä H-hetkeen.

n  AJAN PEILI

vilttihatun alta

ILMIÖ: huivit

horoskooppi

kirja hyllystä

Tuomo Saarikko

AAMUPOSTI | Suomalainen huu-
mori voi tänä päivänä ainakin 
kohtuullisesti. Siitä esimerkkinä 
on, että Arto Paasilinnan kirjo-
ja on käännetty jo yli 40 kielel-
le. Uusimmassa kirjassaan Rie-
tas rukousmylly (WSOY) hän 
vie lukijansa kahden suomalais-
miehen mukana rukousmyllyn 
myyntimatkalle mm. Tiibetiin 
ja Intiaan.

 Kirja on taattua Paasilin-
naa. Juoni etenee jouheasti, ja 
suomalaismiesten tielle osuus 
mitä ihmeellisimpiä tapahtu-
mia kuten tapaaminen Himala-
jan lumimiehen kanssa. Mutta 
jotenkin kirja tuntuu rutiinita-
paukselta, ilman oikeita yllätyk-
siä. Lukijoiden suosion kirja var-
masti saavuttaa, mutta käteen ei 
juuri jää mitään kirjan luettua. 
Kyllähän näinkin voi aikaan-
sa viettää ja ihan hyvällä omal-
latunnolla, mutta kaipaamaan 
jäi  hieman enemmän antavaa 
lukukokemusta.

Kalle Isokallio on satiirisine 
veijaritarinoineen noussut vähä-
lukuisen suomalaisen humoris-
tikirjailijoiden huipulle. Hänen 
uusimmassa kirjassaan Suo-
malainen puolisukeltaja (Tam-
mi) jo aiemmista kirjoista tuttu 

kolmikko sijoittaja Palle Hiekka, 
teollisuusneuvos Rannanjärvi ja 
venäläinen liikemies Vasili koh-
taavat jälleen isänmaan edun 
nimissä.

 Tällä kertaa he saavat avuk-
seen puolisuomalaisen Akin, jol-
le täkäläinen käänteislogiikka on 
paitsi eksoottista, myös joskus 
varsin vaikeaa ymmärtää. Iso-
kallio ruotii kirjassaan jälleen 
kerran suomalaista politiikkaa ja 
yhteiskuntaa lennokkaan humo-
ristisesti. Kaiken kaikkiaan kirja 
tarjoaa varsin nautittavan luku-
hetken.

Simo Hämäläinen tunnetaan 
ehkä parhaiten Kätkäläis-kir-
joistaan. Hänen uusin kirjan-
sa Ikuisuuden ostaja ja muita 
kertomuksia (Gummerus) pitää 
sisällään seitsemäntoista kerto-
musta ihmiselämän unelmis-
ta ja ristiriidoista. Mukana on 
muutama ihan kelpo oivallus 
elämän ihmeellisyyksistä.

 Kaikkiaan kyseessä on luke-
misen arvoinen teos. Kirja sopii 
hyvin esimerkiksi iltalukemisek-
si sellaisille kiireisille nykyihmi-
sille, jotka eivät juuri jaksa kes-
kittyä kokonaiseen romaaniin. 
Ehkäpä novelleista saa enem-
mänkin virikettä kirjojen maail-
maan, sillä lukeminenhan, kuten 
tunnettua, kannattaa aina.

Huumoria puolisukeltajasta 
riettaaseen rukousmyllyyn

n  OINAS 21.3.-19.4.
Älä kadota intoasi, vaikka koh-
taat esteitä erään suunnitel-
masi etenemisessä. Pian olet 
voiton puolella, ja kaikki sujuu 
kuin tanssi. Älä sano rakkaal-
lesi kaikkea, mitä mieleesi juo-
lahtaa,
n  HÄRKÄ 20.4.-20.5.
Joudut kohtaamaan syksyn 
mittaan kovia paineita, mutta 
älä anna periksi. Ylität lopulta 
kaikki odotukset, myös oma-
si. Raha ei merkitse kaikkea. 
Edessä on lemmentäyteinen 
ja unohtumaton jakso.
n  KAKSOSET 21.5.-20.6.
  Suunnitelmasi heittävät 
kuperkeikkaa, sillä syksy tuo 
tullessaan kaikkien aikojen 
yllätyksen. Älä yritä vaihtaa 
suuntaa, kun virta vie muka-
naan. Kun antaudut tunne-
suhteeseen täysillä, saat pal-
jon takaisin.
n  RAPU 21.6.-22.7.
Joudut ylittämään korkeita 
kynnyksiä, jos haluat saavuttaa 
menestystä työssäsi. Ole roh-
kea ja tarmokas, pärjäät kyllä. 
Karsi epäluulojasi tunnesuh-
teessa, jos haluat sen kestävän 
ja kasvavan  kukoistukseen.
n  LEIJONA 23.7.-22.8.
Joudut taistelemaan omien 
mielipiteittesi puolesta. Älä 
anna periksi, ennen kuin asi-
oista on sovittu virallisesti. 
Käytä luovaa ajattelua rahaa 
koskevassa kiistassa. Odotuk-
sesi tunnesuhteessa täyttyvät 
syksyn mittaan.
n  NEITSYT 23.8.-22.9.
Ole valmis ylimääräisiin pon-
nistuksiin, jos haluat edetä 
haluamallasi tavalla työasi-
oissa. Kun ponnistelet syksyn, 
pääset kevään kuluessa hel-
pompaan asemaan. Viihdyt 
hyvin uudenlaisessa seurassa.
n  VAAKA 23.9.-22.10.
Olet huippukunnossa ja valmis 
ylittämään entiset suoritukse-
si. Vaarana on, että rasitat itse-
äsi syksyn mittaan aivan liikaa. 
Sijoita saamasi pieni voitto vii-
saasti. 
n  SKORPIONI 23.10.-21.11.
Olet hyvässä vedossa ja yllät 
tavoitteeseen, jonka kauan 
sitten asetit itsellesi. Nyt ei ole 
aika jäädä ihailemaan tulosta, 
vaan kiitää eteenpäin. Syksy 
tuo tunnesuhteeseen uuden-
laista lämpöä ja luottamusta.
n  JOUSIMIES 22.11.-21.12.
Jos kiukuttelet pikkuasioista, 
joudut katumaan myöhem-
min. Edessäsi on kiireinen jak-
so, joten keskity olennaisiin ja 
etene vauhdilla. Raha riittää 
nyt pikku ylellisyyksiin. Pika-
romanssi saa pääsi pyörälle.
n  KAURIS 22.12.-19.1.
Keskity päivittäisiin tehtä-
viin ja jätä tulevaisuudesta 
murehtiminen tuonnemmak-
si. Älä tuhlaa aikaasi turhuuk-
siin, sillä syksy vaatii  voimasi. 
Ole armollinen itsellesi ja rak-
kaillesi, jos haluat olla onnel-
linen.
n  VESIMIES 20.1.-18.2.
Hyväksy muutokset työssäsi 
mukisematta. Mitä joustavam-
pi pystyt olemaan, sitä pikem-
min huomaat viihtyväsi uusis-
sa kuvioissa. Älä usko huhupu-
heita. 
n  KALAT 19.2.-20.3.
Pelaat kovaa peliä, mutta 
onneksi kädessäsi ovat valt-
tikortit. Älä silti väheksy vas-
tustajiasi. Raha-asiat sujuvat 
turvallisen tutusti, mutta varo 
onnenonkijoita. Varo menet-
tämästä sydäntäsi hurmaaval-
le henkilölle.

Villejä lyödään 
heti vyön alle

Elise Saarikko

HYVINKÄÄ |Parina viime vuon-
na kaulahuivit on sidottu ensin 
kaksinkerroin ja taitettu huivin 
päät syntyneen lenksun sisään. 
Tänä syksynä on kaduilla kul-
kijoilla ja junassa istujilla ollut 
pitkänpitkiä, kahteen kertaan 
kaulan ympäri kiedottuja hui-
veja.

Englantilainen muotileh-
ti esitteli hiljan parikymmentä 
tapaa kietoa huivi muodikkaasti 
kaulanlämmikkeeksi. Ihan näin 
monta tapaa ei ainakaan Hyvin-
kään kaduilla näe, mutta väre-
jä kirkkaanvalkoisesta mustiin 
ja kirjaviin. Joillakin on selväs-
ti ulkomailta tuotuja kansal-
lishuiveja, arabityyppiset hui-
vitkin lämmittävät viimaisina 
päivinä.

Jonna Lepistö on ostanut 
vihreäsävyisen neliöhuivinsa 
hiljattain. Sitä ennen hän käyt-
ti pitkänomaista huivia. Värit 
ovat tärkeä juttu, kun hän valit-
see uutta huivia.

– Pidän kaulahuivia aina. Se 
lämmittää mukavasti.

Jonnan kaverit Marika Saik-

konen ja Saara Pullinen ovat 
myös huivifriikkejä.

– Minulla on monta erilaista 
huivia. Riippuu vähän muus-
ta vaatetuksesta, minkä  huivin 
valitsen, Saikkonen sanoo.

Ennen kuin huivit tulivat 
muotiin, tytöt eivät käyttäneet 
huiveja kovin usein. Nyt niitä 
on mukava pitää ihan lämpi-
myyden takia. Ja tietysti piris-
tämässä asua.

Seija Poutanen sanoo ole-
vansa huivityyppi. Hänellä on 
kymmeniä huiveja varastossa, 
ja hän säilyttää niitä pitkään ja 
ottaa käyttöön taas uudelleen.

– Tämäkin nyt kaulassani ole-
va huivi on monta vuotta ollut 
komerossa. Nyt otin sen esille, 
kun väri sopii hyvin takkiin.

Poutanen käyttää yleensä 
neliön muotoisia huiveja, jot-
ka sitoo kaulaansa hiukan eri 
tavalla riippuen siitä, miten kyl-
mä ilma on. Perjantaina oli aika 
lämmintä, siksi huivi ole melko 
löyhästi.

– Kun ostan huivin, värit ja 
materiaali ovat tärkeitä. Pidän 
näyttävistä huiveista. Olen saa-
nut lahjaksi paljon huiveja.

Huivitellen

Elise Saarikko

HYVINKÄÄ | Paljasjalkainen 
hyvinkääläinen Nea Krantz, 
omaa sukua Ohtamaa, asui 
muualla kymmenen vuotta ja 
palasi pari vuotta sitten juuril-
leen. Nyt Krantzilla on oma yri-
tys, Nea Design, jossa hän tekee 
yksilöllisiä lastenvaatteita, lauk-
kuja ja muita käsitöitä kierrätys-
materiaalista.

Kierrätysmateriaalitöiden 
lisäksi Krantz tekee sisustus-
suunnitteluja tilauksesta asiak-
kaille.

Krantz valmistui Wetterhof-
filta jalkineartenomiksi (AMK)  
1998.

– Valmistuin perjantaina 
ja työt alkoivat maanantaina 
Pomarfinilla Pomarkussa Porin 
lähellä. Suunnittelin ensin mies-
ten kenkiä. Vaikka työ ei ollut 
kovin innostavaa, se opetti pal-
jon. Työn ohessa suoritin suuta-
rin ammattitutkinnon, sillä mie-
lestäni suunnittelijan piti tuntea 
kengänvalmistuksen kaikki 70 
työvaihetta.

Opiskeluaikoinaan Krantz teki 
mittatilauskengät Terho Sakille, 
jonka lapsenlapsia hän oli hoi-
tanut.

– Tehtaalla opin kohderyh-
män ja oikean hinta-laatusuh-
teen merkityksen.

Kun Pomarfin muutti tuotan-
tonsa Viroon, Krantz olisi voinut 
tehdä töitä Virossa viikot ja tulla 
viikonlopuiksi Suomeen. 
  Hän päätti kuitenkin toisin.

– Miehen työ on Helsingissä, 
joten halusimme muuttaa ete-
lämmäs. Hyvinkää oli minulle 
tuttu ennestään, ja kaksi vuotta 
sitten muutimme tänne.

Krantzilla on kolmen ja viiden 
vuoden ikäiset lapset.

– Olin kaksi vuotta lasten 
kanssa kotona ja mietin, mitä 
alkaisin tehdä. Sain paljon ideoi-
ta lasten vaatteiden uudistami-
seen ja tuunaamiseen, ja sisus-
taminen kiinnosti myös.

Krantz opiskelee tanskalai-
sessa opinahjossa etäopiskelu-
na sisustusarkkitehdiksi. Viisi 
vuotta kestävistä opinnoista on 
kolmasosa jo suoritettu. 

Oman yrityksen pyörittämisen 

lisäksi aikaa on riittänyt opinto-
suorituksiin.

– En katso televisiota. Kun lap-
set ovat menneet nukkumaan, 
teen kaksi tuntia opintoihin liit-
tyviä harjoituksia ja lähetän ne 
opettajan tarkistettavaksi.

Opiskelukieli on ruotsi, ja se 
sujuu Krantzilta hyvin. 

Hän tapasi ruotsalaisen mie-
hensä opettaessaan kengän-
kaavoitusta Pohjois-Ruotsissa. 
Krantzin kirjoittama kaavoitus-
opaskin on ruotsinkielinen.

”Kaikkea ei tarvitse 
tehdä uudesta 
materiaalista ja heittää 
käyttökelpoista pois.

Ekologisuus on Krantzille elä-
mäntapa, ei vain muotitrendi. 
Hän tekee kyllä asiakkaille sisus-

tustekstiilejä uusista materiaa-
leista, mutta eniten häntä ins-
piroivat kierrätysmateriaaleista 
tehdyt ”omat jutut”.

– Kiertelen kirpputoreja ja 
ostan ulkomailta kangaspakko-
jen loppuja. 

– Esimerkiksi Itävallasta olen 
tuonut kansallispukuja, joista 
olen muokannut kasseja ja pik-
kulaukkuja.

Krantz näyttää tanssijan tilaa-
maa kangaskassimallia, johon 
balettitossujen pitää mahtua. 
Kassi syntyi kätevästi vanhasta 
housunlahkeesta.

Asiakkaat tuovat joskus aikuis-
ten takkeja, joista tehdään lap-
sille vaatteita. Kankaat ovat val-
miiksi pehmeitä ja lapselle käy-
tössä mukavia.

Sodanjälkeiselle sukupolvel-
le tällainen vaatteen uudistami-
nen on hyvinkin tuttu asia. 

Onko tuttu asia nyt keksitty 
uudelleen?

– Kaikkea ei tarvitse tehdä 
uudesta materiaalista ja heit-

tää käyttökelpoista pois. Yritän 
sisustuksessakin suosia kunnol-
lisia huonekaluja eikä kertakäyt-
töisiä lastulevykaappeja.

Nea Designin tuotteita saa 
Hyvinkäältä jälleenmyyjiltä, Tai-
vaanlatvasta, Ekojäärästä, Ase-
man antiikkikaupasta ja Eero-
lan Si-ka-lasta. 
  Krantz käy myös myymässä 
tuotteitaan kädentaitomarkki-
noilla; marraskuussa Tampe-
reella ja Lahdessa sekä ensim-
mäisenä adventtina perinteisil-
le Turun joulumarkkinoille.

– Messuilla on mukava tavata 
ihmisiä, kun ompeleminen työ-
huoneella on aika yksinäistä. 

Krantz on saanut tuotteitaan 
tarjolle myös Berliiniin, jossa 
kierrätysasia on paljon enem-
män esillä kuin meillä. 

Siellä on paljon pikkuputiik-
keja, joissa erilaista kierrätysta-
varaa myydään trendituotteina.

– Uskon ekologisten arvojen 
nousevan yhä enemmän esille. 
Tietysti on ihmisiä, jotka eivät 
voi kuvitellakaan pitävänsä 
mitään vanhasta materiaalista 
tehtyä, vaikka kankaat ovat pes-
tyjä ja silitettyjä. 

– Mutta sitten on niitä, joille 
yksilöllinen ja käsityönä tehty 
tekstiili on lähellä sydäntä.

Krantzin mielestä kierrätystä 
voitaisiin tukea myös verotuk-
sellisin keinoin. 

Nyt kierrätystavarasta menee 
sama alv kuin uusista tekstiileis-
täkin.

Nea Designin nettisivut: www.
kotikone.fi/krantz

Vanhasta uudenveroista
Nea Krantz 
tekee kierrätys-
kankaista 
desing-
tekstiilejä

Tilaa tavaroille. Nea Designin laukuissa voi kantaa vaikka isoja kansioita.

mikko kuparinen

Kone surraa. Nea Krantz tekee työhuoneellaan teollisuusompelu-
koneella sisustustekstiilejä ja vaatteita.

Vanhasta uutta. Vanhoista 
tekstiileistä voi säästää kau-
neimmat kohdat ja käyttää uu-
delleen.

mikko kuparinen

Huivin vuoksi. Aina huivi kaulassa kulkevat Seija Poutanen (va-
semmalla ylhäällä), Jonna Lepistö, Marika Saikkonen ja Saara 
Pullinen.

ilpo kekki


